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I) Dispersion, lumières et radiations. 
  

a. Dispersion de la 
lumière blanche. 
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b. Lumières 
monochromatiques et 
polychromatiques. 

Une lumière qui peut être décomposée par un 
prisme est une lumière polychromatique. Elle 
correspond à plusieurs radiations. 
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c. Longueur d’onde associée à une radiation 
monochromatique. 

On associe à chaque 
radiation une grandeur 
appelée longueur 
d’onde dans le vide. 
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Physique La réfraction de la lumière  S5 

I. Phénomène de réfraction  

1. Etude qualitative  

 Allumer votre lanterne.  

 Tourner le disque pour que le rayon lumineux passe par la 

graduation 40°. (la figure ci-contre ne correspond pas à 40°) 

Qu’observez-vous ?  

 C’est le phénomène de réfraction de la lumière qui va nous 

permettre de comprendre la dispersion de la lumière. 

2. Un peu de vocabulaire 

2.1. Le rayon issu de la source lumineuse est appelé rayon incident. Noter le sur le schéma précédent. 

 Compléter la figure ci-dessus, sans faire usage de rapporteur, en traçant :  

2.2. En pointillés, la droite, appelée normale (N), orthogonale en I à l'interface air-plexiglas 

2.3. Les 2 rayons de lumière supplémentaires observés.  

2.4. L'un d’entre eux est appelé rayon réfléchi et l'autre rayon réfracté. Identifier ces rayons sur le schéma.  

2.5. L'angle d'incidence est l'angle i entre le rayon incident et la normale (N), l'angle de réfraction est l'angle r 

entre le rayon réfracté et la normale et l'angle de réflexion est l'angle i' entre le rayon réfléchi et la 

normale.  

Noter les angles i, r et i' sur le schéma. 

II. Existe-t-il une loi simple qui modélise la réfraction ? 

 Cette question a longtemps intrigué les anciens qui n’ont pas trouvé la réponse ! 

 Puis plusieurs savants ont proposé une relation mathématique entre les angles d’incidence i et de réfraction r. Le 

tableau ci-dessous en présente 3 : 

Grosseteste 

(XIIIe siècle) 

Kepler 

(XVIIe siècle) 

Snell puis Descartes 

(XVIIe siècle) 

r  est égal à la moitié de i r = 
i
2

 
i est proportionnel à r mais seulement pour de 

faibles valeurs d'angles : i = k  r 

sin i est proportionnel à sin r : 

sin(i) = n sin(r) 

1. Votre premier travail 

1.1. Proposer une démarche expérimentale pour tester les trois propositions précédentes. 

Le matériel à utiliser est :  

 Le dispositif lanterne  
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III) Le prisme, un milieu dispersif. 

Le prisme disperse la 
lumière blanche car 
son indice dépend de la 
longueur d’onde des 
radiations qui la 
composent. 
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